湖南出台促进农民工就地就近就业和返乡创业10项举措

建农民工返乡创业园最高可补40万元



1月30日,记者从湖南省人社厅获悉,我省印发了关于促进农民工就地就近就业和返乡创业工作的10项举措,

通过发展就业帮扶载体、培育特色 劳务品牌、提高劳务协作质效、建设农民工返乡创业园、打造就业服务站和"湖南就业地图"等措施,支持农民工就地就近就业和返乡创业。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳 通讯员 曾鹤群 韦波 张军



● 支持企业吸纳本地劳动力就业

全面落实减负稳岗扩就业政策,支持企业稳岗扩岗。加强对重点企业的常态化联系服务,在保障重点企业用工的同时,促进本地农民工及时上岗就业。

● 采取多种模式发展就业帮扶载体

加强就业帮扶车间和就业帮扶基地建设,推广实施"企业+就业帮扶车间""联合体+就业帮扶车间"等运行模式,增强帮扶载体吸纳和带动就业能力。落实各项吸纳脱贫人口就业扶持政策,支持帮扶载体做大做强。实现2024年全省就业帮扶载体数量不低于8000家,吸纳人数不少于10.5万人。

● 挖掘基层就业岗位

围绕实施以工代赈政策的重点工程项目等用工需求,对接农副产品加工流通、休闲农业、电子商务、文化旅游等产业,针对性挖掘岗位进行岗位推荐。加强重点领域的公益性岗位开发。

● 培育发展重点特色劳务品牌

开展订单式职业技能培训,有效提高劳务品牌从业人员技能水平。组织劳务品牌展示交流等活动,推动劳务品牌向标准化、规模化发展。重点培育建设30个左右省级特色劳务品牌,100个左右市、县级劳务品牌,促进300万名劳动者在劳务品牌中实现技能就业。

提升劳务协作质效

拓宽农民工省内有序外出务工渠道,鼓励市场化服务 机构参与劳务协作,助推有意愿外出的返乡农民工省内务 工就业。完善与外省劳务协作对接机制,引导省内劳动力 有序外出务工就业。实现农村劳动力省内转移就业680万 人以上,脱贫劳动力有组织务工40万人以上。

● 加强农民工职业技能培训

支持各类企业对新录用农民工和在岗转岗农民工广泛开展岗前培训、岗位技能提升培训、企业新型学徒制培训和高技能人才培训。对零散务工农民工提供便捷化、扁平化、实用化短期技能培训。

支持建设农民工返乡创业园

加强各类创业孵化载体建设力度,优先推荐返乡创业人员入驻,按规定给予场租和管理费用减免。对认定的农民工返乡创业园,按规定给予每年不超过40万元的创业服务补助。

● 加强对返乡创业人员创业支持

深入实施"马兰花"创业培训行动;加大创业担保贷款 落实力度;按规定落实一次性创业补贴,支持农民工创业。 组织开展优秀返乡创业项目选拔活动;推进"百名导师走 基层"创业服务行动。全省每年培训返乡创业人员不低于3 万人次。

● 打造"家门口"就业服务站和"湖南就业地图"

统筹设立"家门口"就业服务站,形成城市15分钟、乡村30分钟就业服务圈,用好"湘就业"微信公众号、湖南人社"码上通"、湖南"人社超市"等,保障就业服务持续在线。充分发挥"零工市场""零工驿站"等服务阵地作用,打造"湖南就业地图"。

▶ 加强风险防控和资金监管

提高农民工失业风险防范意识;加强全省春节前后农民工返乡返岗情况调度;加强农民工权益维护,坚决防范发生群体性、极端性事件。严格落实就业专项资金管理办法要求,加强就业资金事中事后监管。



消防隐患曝光

音乐餐吧火灾报警系统瘫痪被处罚

近日,常德市武陵区消防救援大队消防监督人员 对武陵区金伯爵音乐餐吧进行检查时,发现该场所火 灾自动报警系统瘫痪,其行为涉嫌违反了《中华人民共 和国消防法》第十六条第一款第(二)项之规定。

根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第 (一)项之规定,大队决定给予武陵区金伯爵音乐餐吧罚款人民币9500元整的行政处罚。 ■通讯员李嘉美

火患整改不到位,企业被责令停用

2024年1月8日,常德市桃源县安委办组织消防救援大队、应急管理局、县住建局等部门开展安全生产联合检查,对桃源县文强再生塑料厂进行检查时,发现该单位泡沫板房中电器线路穿过泡沫夹芯彩钢板,未穿管保护,电器线路的敷设不符合规定,违反了《中华人民共和国消防法》第二十七条第二款之规定,大队依法下发了《责令限期改正通知书》,责令该单位于2024年1月15日前改正。经复查,该单位泡沫板房顶棚处电灯电线穿过泡沫夹芯彩钢板未穿管保护,仍有两处未整改。

大队根据相关规定,给予桃源县文强再生塑料 厂责令停止使用,并处罚款人民币2200元整的行政 处罚。 ■通讯员 刘希

塑料 共

农贸市场使用不合格彩钢板被查封

近日,常德市石门县消防救援大队对辖区场所进行专项检查时,发现石门县易市农贸市场内设置的居住场所采用泡沫夹芯彩钢板搭建,且泡沫夹芯彩钢板芯材的燃烧性能等级低于GB8624规定的A级,违反了《中华人民共和国消防法》第二十六条第一款的规定。

执法人员对石门县易市农贸市场内设置采用泡沫 夹芯彩钢板搭建居住场所的违法行为下发《责令限期 改正通知书》,依法对该单位实行临时查封。同时,督促 该单位积极落实整改。 ■通讯员 吴笛

一敬老院被列为重大火患单位

近日,常德市安乡县消防救援大队对安乡县三岔河 镇唐家铺敬老院进行消防监督检查时,发现该单位存在 以下火灾隐患:未按国家工程建设消防技术标准的规定 设置自动喷水灭火系统;未按国家工程建设消防技术标 准的规定设置室内消火栓系统;未按国家工程建设消防 技术标准的规定设置火灾自动报警系统;未设置应急照 明灯具和疏散指示标志灯具,其行为违反了《中华人民 共和国消防法》第十六条第一款第(二)项之规定。根据 相关规定,应综合判定为重大火灾隐患。

根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第

(一)项、《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第八条、第十三条之规定,决定给予安乡县三岔河镇唐家铺敬老院实施消防设施设置不符合标准处罚款人民而5000元整的处罚。 ■通讯员 唐泽宇

小区存隐患逾期未改,物业被处罚

近日,常德市汉寿县消防救援大队对常德市汉寿县时代上城小区进行消防监督检查时,发现该小区存在以下隐患问题:小区内所有楼层应急照明、疏散指示标志、安全出口标志不能正常工作;小区各楼栋内未按要求配置灭火器;地下室消防控制柜水泵不能正常启动;小区值班室的消防控制室内火灾报警系统处于瘫痪状态;消防控制室自动消防系统的造作人员未持证上岗。大队依法下发《责令限期改正通知书》,责令该单位限期整改。

经复查,汉寿县服民物业服务有限公司管理的汉寿县时代上城小区消防控制室内火灾自动报警系统经整改还存在部分故障点未及时消除,隐患问题未在规定期限内整改完毕,违法行为逾期未改,涉嫌违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(五)项的规定。

大队依法决定给予汉寿县服民物业服务有限公司 罚款人民币5000元整的行政处罚。

■通讯员 廖亚男